

EL ANCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Freelas convencionales

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses. 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

Disciplina militar (1)

EL GENERAL DUQUE DE ALBA

Y EL GENERAL MARQUÉS DE PEÑAPLATA

«El primer caso que voy á contar sucedió en Flandes el 25 de Junio de 1567. Las tropas levantadas en Alemania por los señores flamencos rebeldes habian derrotaado y muerto en Frisa al conde de Aremberghe y tenian sitiado en Groninga á Chapin Vitelli, nuevo maestro de campo general nombrado por el duque de Alba, muerto el conde.

Viendo el duque cuánto crédito habia ganado el enemigo con aquella victoria y que era preciso, escarmientarle pronto y bien para que no creciese su osadía y se atreviese á seguirle la gente dudosa, determinó salir en persona á combatirle con el grueso del ejército, lo que hizo despues de degollados en Bruselas los condes de Egmont y de Horn.

Dicho día 25 salió de la ciudad, tomando el camino de Malinas, donde estaba el tercio de Nápoles, que por orden suya habia sacado de Gante Alonso de Ulloa. Iba marchado el ejército, y un sargento dijo á un soldado que se apartase del escuadrón ó le siguiese. No le conoció el soldado por sargento, aunque llevaba alabarda, y le desobedeció, metiendo mano á la espada para acuchillarle. Prendiéronle luego, y dieron aviso al duque, al que personas muy principales pidieron que le perdonase, diciendo que por hacer sólo dos ó tres días que habian dado la gineta al sargento, quedaba disculpado el soldado de no conocerle. Pero él no quiso otorgar aquella gracia por no abrir con ella puerta á la desobediencia en la guerra (palabras de D. Bernardino de Mendoza, testigo del suceso), y respondió que viendo el soldado que el que le mandaba estaba con alabarda y sin coselete, debió tenerle por oficial. Mandó que le justificasen y que el cuerpo le posesen en un carretón en la plaza de Malinas, por donde habia de pasar el tercio, con un letrado que decía: 'Por desobediente á los oficiales.'

Significó el ejército caminando, ganó el castillo de Berquen y levantó el sitio de Groninga, desbaratando completamente á los rebeldes en una muy refida batalla junto á la ciudad, y, por último, en otra mayor y más sangrienta dada en Jemmingen el 21 de Julio. Ganóse la campaña, sin que le valiesen al enemigo los socorros que de fuera recibía, ni las acequias, pantanos, tremedales, lagunas, bosques, diques y otras grandisimas defensas, sólo en aquella guerra usadas hasta entonces de tan principal manera y que la hacían muy especial, como ahora se dice de la de Cuba.

El segundo caso es muy reciente. Hacía años que los separatistas filipinos conspiraban contra España, y muchos meses que tenían preparado un alzamiento en el Archipiélago. El general Blanco nada sabia y tenia sus cinco sentidos y todos los soldados en la campaña de Mindanao, guerra de muchísimo ruido, en la que suena más la sumisión de un malayo desnudo que antes la de un emperador, y con tan

(1) Con este título ha publicado el Heraldo de Madrid el artículo que á continuación copiamos como un nuevo y elocuentísimo testimonio del culto que se ven obligados á tributar á la verdad y á la justicia nuestros adversarios cuando ponen en parangón los tiempos por ellos llamados de oscurantismo, ignorancia y atraso con el presente siglo de las luces, ilustración y progreso indefinido. No es la primera vez que el Sr. Reparaz ha dado testimonio de las grandezas de la España liberal y de las miserias de la España del dolor. Por eso mismo es mayor nuestro dolor al ver á un escritor que tan bien razona y tan gallardamente describe las glorias de los pasados tiempos seguir aferrado, por no sabemos qué ofuscación de su privilegiado entendimiento á las ideas liberales, causa, por el mismo confesado, de las desdichas y decadencias de nuestra desventurada patria. Misterios del corazón humano!

raras circunstancias que el tomar una cotta le vale al general mayores alabanzas que le valió á Farnesio la rendición de Amberes.

Grave ha sido la distracción del gobernador de Filipinas y de muchas y muy malas consecuencias para España; pero somos tan generosos los españoles que los que le culpa lo hacen flojamente y aun hay quien le defiende, alabando sus grandes dotes de gobernante. Quisiera ser de éstos y no puedo, porque no he olvidado (ni debieron olvidarlo los que tan mal parada tienen á esta pobre nación) que en 1879, siendo el general Blanco gobernador de la isla de Cuba estuvo tan distraído como ahora y no vió la tempestad hasta que la tuvo encima.

El general Polavieja, comandante militar de Santiago de Cuba, le dijo desde Gibara en telegrama oficial el 16 de Agosto, que del 24 al 25 se alzarían en armas los separatistas en aquella provincia y que pedía le autorizara para hacer prisiones, y él contestó que no lo creía y que no prendiese á nadie. El día señalado salieron al monte los rebeldes de la comarca y comenzó la llamada guerra chiquita, que duró cerca de un año y nos costó buenos millones de duros.

El general, para acreditarse de previsor, que bien lo há menester, cuenta que ha mandado deportados á la Península á Rizal y á un sargento del ejército, también filibustero y masón, el cual, con increíble descaro, hacía alarde de sus ideas y predicaba doctrinas separatistas. Recordando lo sucedido en Malinas al soldado del tercio de Nápoles, póngome á pensar en la gran diferencia que va de la disciplina que se usaba en tiempo del duque de Alba á la que se usa ahora; pues entonces el desobedecer á un sargento pagábase con la cabeza, y ahora, faltar al juramento hecho á la bandera y atentar contra la patria, no en un momento de cólera y arrebató, sino deliberadamente, no trae aparejado otro castigo que un viaje á Ceuta en vapor trasatlántico y con esperanza de indulto, que no faltará si hay buen padrino.

No vale la disculpa de que los tiempos son otros. Más falta hacen hoy

los castigos que cuando vivía el duque de Alba, porque son muchísimos los que se apartan del camino del deber y entonces eran pocos. También hay gran necesidad de buenos ejemplos, y como son contados los que los dan, es urgente suplirlos con el rigor. Sino, al paso que vamos, acabará por hacer cada cual lo que le dé la gana, y á España se la llevará el diablo. Esto han tenido de bueno las malditas revoluciones, sediciones y pronunciamientos que hemos hecho del motín de Aranjuez acá: que empezaron con sangre, vivieron de ella y con sangre nos las hemos de curar.

G. REPARAZ.

LA FRANCMASONERIA

El que quiera juzgar á la Francmasonería tropieza con la dificultad de que es al mismo tiempo ridícula en sumo grado y en extremo poderosa.

Es más; no sólo resulta ridícula con exceso, sino enormemente. El francmasón es increíble, circunstancia indispensable para serlo; niega todas las religiones y todo lo sobrenatural; no acepta ningún precepto, y desconoce los escrúpulos de la moral religiosa; por lo tanto, no debería seguir rito alguno, ni entregarse á prácticas que ninguna importancia tienen, puesto que nada simbolizan para él; mas, á pesar de esto, se dedica á dichos ritos y prácticas. El cristiano al hacer la señal de la cruz sabe lo que hace; el musulmán, que se vuelve hacia la Meca, lo sabe también; el arúspice, que sacrificaba una oveja ó una paloma, podía justificar su sacrificio: pero el francmasón, que es ateo, despreocupado y librepensador, al golpearse rítmicamente la cadera no puede de ningún modo legitimar estos golpes, que son un signo explicado únicamente por un misterio, y el Librepensamiento es la negación del misterio.

Por mi parte, comprendo que el Arzobispo de París se revista con capa y mitra para hablarme de la vida eterna; pero no me explico que el presidente del Consejo municipal se ponga un mandil del tamaño de un pámpano, y se exhiba rodeado de candelas y debajo de un triángulo, desde donde lanza miradas centelleantes para hablarme de elecciones ó de la supresión de los portazgos.

El francmasón se nos presenta como un caso de atavismo especialmente burlesco. Todos tenemos en la sangre cuatro mil años de religión, y hasta el ateo más absoluto experimenta una herencia, religiosa que en el francmasón debe adquirir una fuerza exterior tanto mayor cuanto menor es su consistencia

moral; de modo que cuanto más se encarna en extender á su rededor la propaganda anti-religiosa, más imperiosa debe sentir al mismo tiempo la necesidad de hacer signos religiosos ó parodiar la religión, experimentando también con mayor pertinacia la precisión de agitarse, levantarse, sentarse, moverse, gesticular y restregarse ó golpearse las piernas. Nadie se imagina los gestos y exterioridades que es capaz de hacer una logia de diputados y consejeros municipales, radicales todos socialistas y clerófobos, cuando están en el templo para protestar de lo que ellos llaman las genuflexiones y momerías. Bien pueden sublevarse, decir á voces que son libres, sacudir sus delantales y repudiar la herencia; ésta les tiene asidos implacablemente de la manera más cómica, con misteriosos y terribles bramanes que les estiran, les dislocan y desmañan cual muñecos de cartón.

Los francmasones y la Francmasonería son, pues, ridículos; pero son muy poderosos, viéndose claramente toda la extensión de este poderío. Explíquelo la ley ó no lo explique, es lo cierto que nunca se ha conseguido la extradición de Cornelio Herz. ¿Lo han querido y no lo han logrado? ¿Habrá podido lograrlo y no han querido? ¿Se trata de una triquiñuela diplomática? ¿Es un secreto? Nadie lo sabe; pero el hecho existe; no han entregado á Cornelio Herz y todo se ha estrellado contra sus protectores. Pues bien, Cornelio Herz es un masón de categoría, y representa para las logias algo así como un obispo para las parroquias. Es la Francmasonería quien le protege? No se asegura; pero se sospecha.

Recordarán nuestros lectores el asunto Peltzer? Hubo crimen, asesinato; pero diariamente se levantaban toda clase de obstáculos entre la justicia y el asesino. Ahora bien; el H. Peltzer era masón. Los obstáculos ¿diminaban de la Francmasonería?

Y qué decir del soborno de los individuos del Parlamento? Todo el mundo sabe el número; pero nadie sabe sus nombres. ¿De dónde proviene el silencio que les ampara? ¿Serán masones muchos de ellos, y también en esto se mezclará la Masonería? Tomad el primer almanaque que halléis á mano, abridle, y encontraréis la prueba del poderío masónico. ¿El presidente de la república? Masón! ¿El presidente del Consejo? Masón! ¿Los ministros? Masones todos! ¿Qué se pensaría de un Gobierno cuyos miembros fuesen todos sacerdotes? ¡Inviértase el caso, y resultará que tenemos hermanos, en todas partes! El hermano Bourgeois, el hermano Lockroy, el hermano Viger, el hermano Combes, el hermano Donmer y el hermano Faurel! Hay un hermano en el Ministerio del Interior, otro en el de Marina, en el de Instrucción pública, en el de Agricultura, en el de Ultramar, en el de la Guerra, en el de Hacienda, y por último, tenemos también un hermano en el Eliseo!

Todos estos hermanos, demasiados por cierto, nos hunden, y si se atiende á que el hermano mayor, su papá, su jefe supremo, es

conoces los bienes que pierdes; pero yo no puedo dártelos, porque lo he perdido todo. Durante esta escena, el joven Smoloff enjugó más de una vez sus lágrimas; quiso hablar, pero estaba demasiado conmovido. A pesar de todo, dijo:—Caballero, en el triste y penoso deber que tiene mi padre que cumplir, creed que no soy insensible á la desgracia; muchas veces he recorrido los vastos distritos de su gobierno; ¡cuántas lágrimas he enjugado! ¡cuántas quejas dolorosas he escuchado! He visto en los desiertos del espantoso Beresof, infelices que vivían sin amigos, sin familia; jamás ni la más leve caricia habia dulcificado sus pesares, ni consolado su afligido corazón; aislados del mundo, separados de todos, no solamente estaban desterrados, sino que eran infortunados.

Y cuando el cielo te ha dejado tu hija, interrumpió Fedora en tono de afectuoso reconyención, ¿dices que lo has perdido todo? ¿que dirías si te la hubiera quitado?

Sobresaltóse Spinger, cogió la mano de su hija, y estrechándola, juntamente con la de su esposa, contra su corazón, respondía mirando á ambas:

—¡Ah! conozco que lo he perdido todo.

Cuando amaneció, el joven Smoloff se despidió de los desterrados. Vió partir Isabel con dolor, porque estaba impaciente de revelar su secreto y pedirle su protección; pero no habia habido para esto un momento oportuno; sus padres no la habian dejado ni

su madre; nuestro libertador sois vos. Las dos cayeron de rodillas á sus pies; Fedora los bañó con sus lágrimas, é Isabel le dijo:

—M. de Smoloff, hace tres años que salvásteis la vida á mi padre; desde entonces no hemos cesado de rogar á Dios por vuestra felicidad.

—¡Ah! os ha escuchado, puesto que me ha enviado aquí, respondió él con una profunda emoción, porque lo poco que hice no merecía seguramente tal premio. Era ya muy tarde; una profunda obscuridad inundaba todo el bosque; volver á Saimka en medio de la noche era muy expuesto, y Spinger no se atrevía á negar la hospitalidad á su libertador; pero habia prometido, bajo palabra de honor, al gobernador de Smoloff no recibir á nadie en su morada, y le era sumamente duro faltar á esta promesa. Propuso al joven le acompañaría hasta Saimka. Encenderé una tea, le dijo; conozco los atajos del bosque, y también los pantanos y estanques que hay que evitar, y os precederé. Fedora aterrorizada se colocó delante de él para impedirle marchara. Smoloff tomó la palabra:

—Permitidme, caballero, le dijo, quedarme en vuestra cabaña hasta el amanecer; sé cuáles son las órdenes de mi padre y los motivos por los que usa de tanto rigor; pero estoy seguro que me permitiría en esta ocasión el haceros prescindir de vuestro juramento, y os respondo volver muy pronto á

el hermano Lemmi, el cual antes de llegar á la dignidad á que le han promovido sus hermanos plumaba á los turcos en los baños, de Constantinopla, y á continuación se hacia condenar por robo en Marsella, y además se observa junto á él, también á la cabeza de la familia, al otro hermano mayor Cornelio Herz, no podrá menos de experimentarse cierta inquietud. ¡Cuándo se tropieza con tantas manos que estrechan las de uno, se acaba por imaginar que sienten también el bolsillo!

¡Habéis tenido alguna vez la curiosidad de ser francmasón?... Sería una lástima que no la hubieseis tenido. Por mi parte la tuve, y me divertí...

Una noche fui á la calle Canet, y me metieron en una habitación oscura en donde hice mi testamento. Había en dicha habitación una mesa, una lámpara, una silla, papel, útiles para escribir, y esqueletos pintados en las paredes. Vinieron luego á buscarme, me vendaron los ojos, hicieronme dar vueltas sobre mi eje, me llevaron por escaleras y corredores, me preguntaron varias cosas, y por último debajo de mis narices quemaron una hoja de papel de cigarrillos para enseñarme la luz...

¡Ya estaba iniciado!... ¡Esto me costó cuarenta francos!

Al cabo de un año recibí un día una carta cuyo sobre sospechoso, manchado, con la dirección mal escrita en peor papel, oía á bolsillo sucio y á pipa usada. La letra parecía de Thénardier... La abrí... Era carta de los HH., los cuales me participaban que tenían reuniones á las que asistía todo buen h.; que me veían poco por allí, de tal suerte, que había faltado á dos semanas durante un año, y que en consecuencia, debía pagar cincuenta céntimos por cada vez que dejé de asistir á la reunión: total cincuenta y dos francos que se me rogaba enviase á los HH.

Les dí la llamada por respuesta... entonces, en la próxima semana vino una segunda carta; tampoco me moví... Transcurrió otra semana, tercera carta; me estuve quieto también. A continuación empezaron á llover tarjetas postales, blandas primero, agrías después, luego insolentes: por mi parte seguí callando... hasta que por último recibí una visita.

Una mañana me entregaron una tarjeta. Miro y ¿qué es lo que leo?... «M. Darlot, presidente del Consejo municipal de París».

No conocía á M. Darlot ni le había visto nunca. ¿Qué quería de mí este señor?

Presentóse en mi habitación... entró sonriendo, afable, paternal; se acercó, saludóme y empezó á hacerme cosquillas en la mano: «Hermano mío».

Todo me lo explicaba. M. Darlot quería los cincuenta y dos francos, y en efecto siempre sonriendo y haciéndome cosquillas en la palma de la mano, me dijo:

—Veamos, hermano mío, ¿cuándo pagaréis esos cincuenta y ocho francos?

—¿Cómo! ¿cincuenta y ocho francos...! ¡Cincuenta y dos!

—Dispensad, hermano, ¡son cincuenta y ocho!... Eran cincuenta y dos seis semanas atrás... hoy son cincuenta y ocho... ¡Vamos! ¿cuándo los entregáis?

—¡Nunca!

—¿Cómo nunca?... Entonces ¿cómo queréis que los liquidemos?

—¡Con un duelo, querido Sr. Darlot!...

Y ahora, ¿me haréis un favor?

—Cuántos queráis, H.

—Perfectamente: así pues, no volváis á llamarme H., ni me hagáis cosquillas en la mano. Como todo buen francés y sin duda co-

mo vos mismo, perteneczo á la Religión católica... ¡Ahora bien! á ningún sacerdote se le ha ocurrido la idea de hacerme pagar dos reales cada vez que he dejado de oír Misa.

M. T.

(Del Figaro).

De Constantinopla

MOTIN SANGRIENTO

(Noticias de la prensa extranjera)

Se reciben de Constantinopla relatos de las espantosas escenas ocurridas en el barrio de Pera el día 26 de Agosto. Dejamos la palabra á un corresponsal austriaco.

Se había dado la consigna de acometer tan solo á los armenios. Habiendo un europeo que se encontraba entre los amotinados ocultado la cadena de su reloj: «Deja eso, le dijo un imán, nosotros no tomamos más que almas.» Todo estaba bien organizado bajo la vigilancia de la policía. Fuertes patrullas de ésta y de soldados recorrían las calles; el populacho les dejaba libre el paso en silencio. Los carruajes de los europeos podían pasar, más entre tanto se asesinaba á los armenios y se saqueaban sus casas.

Los cristianos que no eran armenios no se libraron en todas partes del furor de los turcos. He aquí lo que el corresponsal del *Münchener Nachrichten* escribía con fecha del 27 de Agosto. Describía un episodio de los trastornos de la víspera.

«Un negociante alemán, llamado Schlesinger, que llegaba de Stambul en coche con sus dos hijos, se vio atacado en el puente de Galata. Los acuchilladores se lanzaron al frente de los caballos y luego á los gritos de ¡Wurl! ¡Wurl! ¡Abajo! ¡Matadlos! quisieron arrancar del coche á los tres europeos. Por fortuna, el oficial del destacamento de tropas que formaba el cordón en aquel puente, y que había presenciado imposible otros degüellos, se precipitó delante de los bachibuzuks y les mandó retirarse. «Es un extranjero, hermanos, gritaba, dejadle.» Sin esta oportuna intervención, el negociante alemán que se halla establecido hace muchos años en Constantinopla y que goza de excelente reputación, hubiera sido degollado con sus dos hijos.

«Menos afortunado fué un joven francés de veinticuatro años de edad. Solo, con la cabeza descubierta, se daba prisa en entrar en su casa, en Pera, cuando se apoderó de él una pandilla asesina que principiaron por arrancarle el vestido. El infeliz, fuera de sí, daba gritos desgarradores. «Soy francés, por Dios no me causéis daño», gritaba, mientras que los bachibuzuks continuaban su siniestra obra. Los insensatos no le comprendían; hubiera sido menester hablarles en turco. El joven fué asesinado y su cadáver arrojado á los perros.»

Ya que recordamos algunos episodios de los degüellos, vamos á referir unas cuantas escenas presenciadas el 26 de Agosto por el corresponsal del *Temps* y relatadas por él aquella misma noche:

«A Top-Capu (arsenal de artillería) llegó una partida de *hamals* cargada de bultos de toda especie. Arrojárseles los fardos al suelo y se les dió muerte uno tras otro. Esforzábanse en defender sus cabezas; rompíanles las manos á golpes, y luego cafan con el cráneo destrozado. Sus asesinos se encarnizaron con sus cadáveres mucho rato. En el antiguo puente, una cuadrilla de trescientos hombres

dirigidos por un insensato agitador, hacía salir de sus tiendas á los tenderos y los asesinaba uno á uno en la calle á pistoletazos y á puñaladas. Un hombre de herédico aspecto asesinó en el puente á un muchacho de quince años de edad. Mientras tanto se hacían disparos desde las barcas. En una de las callejuelas próximas al Banco Otomano había un montón de unos quince cadáveres, entre ellos los de varios dependientes del Banco Otomano y de la Administración pública.»

EL PRELADO DE SIGÜENZA

ENTRADA OFICIAL

El día 8 á las cuatro de la tarde, se ha verificado la entrada pública en Sigüenza del ilustrísimo Sr. Dr. D. José María Caparrós, dignísimo Obispo de la diócesis.

El acto ha resultado solemne y majestuoso, no sólo por la gravedad de las hermosas ceremonias que la Iglesia usa en semejantes casos, sino también por la venerabilidad de los estilos propios de aquella antiquísima iglesia, que extraordinariamente realzan el acto y le dan un matiz singular y gratísimo.

La figura del Obispo, montado en una mula enjaezada á la antigua, destacándose en medio de la muchedumbre que, dando vivas y alborozada de entusiasmo, se apiña á su alrededor, recuerda los tiempos en que el Prelado era, á la vez que Padre de todos, dueño y señor de Sigüenza y de sus cercanías: nombraba alcaldes, instituída justicias y ejercía los demás actos de una soberanía verdaderamente paternal; al paso que el pueblo rendía á su ilustrísima el tributo, más que de vasallaje, de unos hijos buenos y sumisos para con su padre.

Habiendo llegado el Prelado montado en su mula al oratorio público llamado del *Humilladero*, extramuros de la ciudad, se apeó, y vistiéndose de pontifical, se hizo la solemne procesión á la Catedral por las calles del Humilladero y Cardenal Mendoza, yendo en la misma las Cofradías y Hermandades con sus insignias, el Clero parroquial y adscrito, el Cabildo, los asistentes al pontifical, el Prelado, las autoridades y numerosísimo público fiel, así de la ciudad como de los contornos, que habían acudido á presenciar la ceremonia llevando todo.

La procesión se detuvo, según costumbre, ante la puerta llamada de los *Perdones*, del grandioso atrio de la Catedral; allí se arrodilló el Prelado, adoró el *Santisimum Lignum Crucis*, el cual le dió á besar el Sr. Arcipreste, como oficiante; después, el Sr. Obispo prestó los juramentos acostumbrados, entró en la iglesia, y llevadas á cabo las demás ceremonias del pontifical, concluyó todo con el acostumbrado besamanos, que estuvo concurridísimo.

El Excmo. Ayuntamiento ha contribuido por su parte á la grandiosidad de la ceremonia, asistiendo en pleno al acto religioso, mandando engalanar las calles y dedicando al venerable Prelado dos bonitos arcos, levantados en la carrera, etc. También los seminaristas han erigido otro precioso arco en la plataforma del Palacio episcopal, adornado con gallardetes, banderas nacionales é inscripciones muy oportunas.

JOSÉ J. DE ICAZA

D. José Juan de Icaza ha pasado por ser uno de los más distinguidos juristas de Filipinas. Sus padres nacieron en aquel país, pero descendían de criollos mexicanos, el padre por lo menos. Su bufete era sin duda el más concurrido de Manila. Tendría ahora alrededor de cuarenta años.

A primeros de Julio próximo iban á operarle de nuevo un linfa sarcoma que le había salido en el cuello; el 20 del mismo mes, los médicos le habían denunciado: el telégrafo nos anuncia su fallecimiento, acaecido precisamente cuando contra Icaza se dictaba auto de prisión, por suponerse complicado en la trama sediciosa de que tanto se ha hablado y se habla en estos días.

Todo cuanto era, todo cuanto valía, debíalo Icaza á los españoles. Sin haber salido nunca de su tierra, en la Universidad de los dominios de Manila cursó la carrera de doctor. Era despejado, aprendió bien el oficio, tenía facilidad de palabra y en todo tiempo distinguiéronle los peninsulares mucho más, desde luego, de lo que merecía en rigor un hombre que si hubiera vivido en Madrid no habría pasado de ser uno de tantos abogados listos, y nada más. Pero no se olvide cuantas en Filipinas la eficacia de la acción del medio, ni se eche en saco roto que en tierra de ciegos... y allí hay muchos ciegos. En Malacañang (*palacio* donde reside el capitán general) tuvo épocas de gran influjo, sobre todo en estos últimos años, desde que D. Antonio Maura, siendo ministro de Ultramar, le brindó amistad distinguidísima.

¿Como correspondió Icaza á Maura? Tal vez con inspiraciones políticas; ello fué que nunca como entonces pelecharon ciertos filipinos, algunos de los cuales quizá resulten ahora complicados, como Icaza, en el expediente que se está instruyendo.

Icaza sabía curarse en salud... política; hacía á su insigne amigo frecuentes consultas sobre puntos de Derecho; Maura respondía, y en ciertos periódicos de Manila, de esos que no escriben los nombres de ciertos patriotas como no sea para menospreciarlos, veían la luz las respuestas del exministro reformista. Cuando le nombraron decano de aquel Colegio, puso todo su empeño en excluir ó relegar á los elementos peninsulares.

Por obra y gracia del general Blanco era miembro del Consejo de Administración, cargo allí de extraordinario realce; iba á proponerle, ó le había propuesto ya, para una gran cruz; y cuanto más medraba á expensas de honores y condecoraciones, y cuanto más le acariciaba Blanco, más laborante se hacía el abogado Icaza.

El lector juzgará lo que estime conveniente: el hecho es que el mismo general que venía colmando de honores á Icaza ha ordenado su prisión, por creerlo complicado en los trabajos de los filibusteros. Ciertamente que no es esta la única vez que Blanco se ha equivocado: acababa de proponer para la gran cruz de Isabel la Católica á cierto *caballero* muy conocido en Manila, cuando hé aquí que hay que meterlo en la cárcel—donde continuó—por haberse comido la friolera de *millón y medio de pesetas* de las Obras Pías. Como olfato, el de Maura y el de Blanco allá se van. En cambio, algunos filipinos patriotas, á par que instruidos, se mueren de hambre.

Ya se vé en lo que consiste la novísima política de atracción: al bueno, porque lo es, se le relega; al tibio, al revoltoso, al laborante *latente*, muchos obsequios para tenerle contento; siendo así que á sujetos de tal ralea cuanto más se les da peor nos pagan.

¡Y menos mal si la dura lección de ahora ha de servirnos de algo en lo venidero!

La curación de la hija

DE MR. BOUGUES

Nuestra Señora de Lourdes acaba de hacer uno de tantos milagros en la persona de una señorita de 16 años, hija de M. Albert, Bougues, corresponsal en *Cette de Le Telegramme*, periódico oportunista y como tal, impío y clerófobo, que se publica en Toulouse.

M. le. Bougues estaba enferma desde hacía veintidós meses. Después de haber pasado la influenza y la pleuresía fué atacada de hidropesía y enfermó tan gravemente que todos cuantos médicos la visitaron declararon su mal incurable.

Agotadas todas las medicinas de la tierra, una amiga de la familia aconsejó á ésta que enviase la enferma al renombrado santuario, aprovechando la ocasión de la peregrinación nacional.

Ann cuando M. Bougues era (no sabemos si es) tan anticlerical como su periódico, como se trataba de la vida de su hija y los más afamados doctores le habían quitado toda esperanza; adoptó el consejo que se le daba.

Algunos días después la paciente, acompañada de su madre estaba ya en Lourdes. Después de un primer baño en la piscina milagrosa, se le aplicó un pañuelo mojado sobre el voluminoso abdomen, y ¡cosa rara! el abdomen se aplanó: el líquido había des-

daros las gracias en su nombre por el asilo que me concedais.

Spinger estrechó la mano del joven; entraron en la cabaña y se sentaron á la chimenea, mientras Isabel y su madre preparaban la cena. Isabel vestía como las aldeanas tártaras, un corto jubón encarnado encogido por un lado, sus piernas cubiertas con un pantalón de piel de reno; caballera que caía en trenzas sobre su espalda; un corsé estrecho y abotonado por los lados ostentaba toda la esbeltez de su talle, y sus mangas recogidas hasta el codo no ocultaban sus torneados brazos. Lo sencillo del traje realizaba la dignidad de su continente; todos sus movimientos eran tan graciosos y tan naturales, que cautivaban la atención y el corazón de Smoloff. No era menor el placer de Isabel; pero era puro y provenía todo del reconocimiento y esperanzas que en él fundaba. Dios mismo que sondea hasta lo más íntimo de los corazones, no hubiera encontrado en el de Isabel un solo pensamiento que no tuviese relación con su proyecto y que no se refiriese á la suerte de sus padres.

Durante la cena el joven Smoloff dijo á los desterrados que hacía tres noches que estaba en Saimka, y que había sabido que lobos hambrientos asolaban todo el país, y que muy pronto habría una batida general para exterminarlos. Al escuchar esta noticia Fedora estrechó á su esposo contra su corazón, y pálida y convulsa le dijo:

—Espero que no yayas á esa caza tan peligrosa á exponer tu vida, tu vida, que es lo más precioso de mis bienes.

—¡Ay! ¿Qué dices, Fedora? respondió Spinger con amargura. ¿Qué es mi vida? Si no me hubieras conocido, ¿estarias aquí? ¿sabes lo que os devolvería la libertad, á tí y á tu hija? ¿lo sabes? Interrumpióle su mujer con un grito desgarrador: levantóse Isabel, vino al lado de su padre y le estrechó la mano diciéndole: ¡Padre mío! ¿sabéis que criada en estos bosques, no conozco otra patria; aquí, á tu lado, vivimos, felices mi madre y yo, testigo su corazón y el mío de que en ningún sitio del mundo podríamos vivir felices sin tí, aunque fueses en tu patria.

—¿Ois, Smoloff? replicó Spinger; ¿creéis que me consuelan tales palabras? Nada de eso; introducen, por el contrario, un puñal en mi corazón; virtudes que debían causar mi dicha, constituyen mi desesperación, cuando pienso que por mi causa quedarán sepultadas en el desierto, Isabel no será conocida ni quizás amada. La joven interrumpióle vivamente diciéndole: ¡Padre mío! ¿viviendo tú y mi madre, dices que no seré amada? Spinger sin poder moderar su dolor continuó de esta manera:

—Nunca gozarás de la dicha que te mereces; jamás la voz de un hijo repetirá tan dulces acentos; vivirás aislada aquí, sin esposo, sin familia, como una misera avecilla extraviada en el desierto. Inocente víctima no

parocido. La señorita Bugués que antes tenía una apariencia de cadáver, ofrecía a los pocos días, un aspecto lleno de vida. La cura se puso acto seguido en conocimiento del angustiado padre, que a los primeros momentos dudaba fuese aquella verdadera, pues, según el mismo confesó, al despedir a su hija en la estación creía no volverla a ver. El milagro ha puesto en un brete a Le Telegramme y los oportunistas de Toulouse que se encuentran en la para ellos dura alternativa de reconocer lo sobrenatural del caso ó hacer quedar como un falsario a su corresponsal en Ceite.

LA CONDESA DE BARCK

Acaba de fallecer en París, una dama que desempeñó gran papel en el reinado del emperador Napoleón III, y que no dejó tampoco de influir en la revolución española del año 68. Nos referimos a la condesa Barck, gran amiga del general Prim, al cual, enterada de los planes revolucionarios de éste, facilitó la librea de su criado para que pudiera fácilmente desembarcar en Cádiz y secundar con su concurso la trama urdida por los revolucionarios.

La condesa Barck profesaba tal amistad y admiración por Prim, que durante la permanencia de éste en París lo presentó a sus más valiosas relaciones, haciendo siempre de él los más calurosos elogios. Su entusiasmo por Prim fué tanto, que sirviéndose de su cualidad de artista, pues la condesa fué siempre una excelente pintora, hizo el retrato del General que hoy se ve en el Museo del Louvre de París.

VALEROSA PROTESTA

Con motivo de la visita que en su viaje por los departamentos de Francia hizo el presidente de la República al Colegio de sordomudos de Fourgère, fundado en el siglo X y dirigido en la actualidad por la Hermana María de los Angeles, Mr. Faure condecoró a ésta con la cruz de la Legión de Honor, teniendo ella el valor digno de elogio, al dar las gracias al Presidente, de protestar contra las recientes inicuas leyes fiscales en perjuicio de las congregaciones religiosas. Mr. Faure, no sabiendo qué contestar á tan inesperada cuanto justa protesta, dice á la Hermana que la dirija al Ministro de Gracia y Justicia, autor de la ley, y el cual le acompañaba. Este trató de convertir á la Hermana que debía solicitar del Gobierno la reforma de la dicha ley; más ella replicó que las congregaciones religiosas no tienen que pedir gracia cuando se les debe hacer justicia.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO
Cuarto creciente, el 14.
Luna llena, el 21.
Sale el sol, á las 5'39.
Pónese, á las 6'41.

MAÑANA
(258) **15** (144)
MARTES

SANTO DOMINGO EN SORIANO
Bajo este título celebra en este día el orden de predicadores con rezo propio la festividad del prodigioso favor de haber enviado el cielo á uno de los religiosos dominicos en Soriano un lienzo en que se veía pintada la imagen del santo Patriarca fundador de dicha religión.

OFICIO DIVINO.—Día 15. Feria 3. De la Octava de la Natividad de la Sma. Virgen. Doble Blanco, com. de Nicomedes, Mártir. En las visperas com. de los Stos. Cornelio y Cipriano Mrs. y de los Stos. Eufemia etcétera Mártires.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES
ORACION COTIDIANA.
Los días de Retiro
¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.
Os las ofrezco en especial, á fin de que se promueva más y más en toda clase de personas la costumbre de retirarse de tiempo en tiempo á practicar los Ejercicios de San Ignacio.

PROPÓSITO
Abstenerse de diversiones mundanas, y evitar la disipación de espíritu para facilitar la oración.

CUARENTA-HORAS

En Santa Fe, concurrirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis. Al anochece, conclusión de la novena con sermón, Te Deum y la reserva.

CULTOS

En Montesión, á las siete y media de la

mañana se hará el ejercicio dedicado á San Alonso Rodríguez.

En la Merced, á las seis, se dará principio á la novena de su Titular, repitiéndose á las once.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen de la Asunción.

DE LA CAPITAL

Las funciones religiosas celebradas ayer en nuestras iglesias en obsequio á la excelsa Madre de Dios con motivo de conmemorarse la fiesta onomástica de María, fueron espléndidas y solemnísimas.

Los sagrados oradores tegieron bellos y eruditos panegíricos en loor de la pureza de la Emperatriz de los cielos y de la tierra.

La concurrencia á dichos cultos, que era inmensa, fué un testimonio elocuente, de la fe, sentimientos religiosos y devoción á la santísima Virgen María, de nuestro pueblo.

Anoche en la iglesia de Montesión, en donde se efectuó el ejercicio de la buena Muerte, el P. Carceller, S. J., recientemente llegado á esta capital, pronunció una elocuente plática ensalzando las glorias de María Santísima, en la cual demostró en bellísimas frases y conceptos sublimes, que el dulce nombre de María significaba Señora, Estrella y Mar, emitiendo hermosas y oportunos pensamientos en confirmación de su tema que desarrolló con notoria expresión y unción santa.

Extraordinaria fué la concurrencia que ayer tarde acudió á la Bonanova, para visitar la capilla de la Virgen.

Los tranvías y coches salían atestados de pasajeros desde la calle de la Marina. Muchas personas por falta de vehículos, no pudieron asistir á la popular fiesta.

El Boletín Oficial publica la distribución de fondos por capítulos para satisfacer las obligaciones del presente mes, que forma la Contaduría de fondos provinciales, conforme á lo proveído en la Ley de Presupuestos y Contabilidad provincial. Los gastos son los siguientes:

Administración provincial 6489'41
Servicios generales 1341'66; Cargas, 289'91; Instrucción pública, 6837'58; Beneficencia 4014'75; Corrección pública 1591'66; Imprevistos 875'20; Obras diversas 2416'66; Otros gastos 2603'87 formando un total de 62587'70.

Por tener que trasladarse á Barcelona uno de sus propietarios ha quedado disuelta la sociedad *Fonollá y Mateu*. Este último ha constituido nueva sociedad mercantil que se denominará *Mateu y Andreu*.

Nuestro querido amigo D. Jerónimo Castaño, Maestro Superior, se hará cargo de nuevo de la dirección del *Magisterio Balear*.

El periódico oficial publica los programas de las asignaturas que comprende la primera enseñanza superior, que han de servir para el examen de ingreso en las escuelas normales de maestros y maestras, en el presente curso.

El sábado sufrieron graves síntomas de intoxicación algunas personas que tomaron helados. La mayor parte de ellas han tenido que guardar cama.

Ayer empezó el sorteo del actual reemplazo continuando hasta muy adelantada la tarde. A la hora de cerrar nuestra edición continúa dicho sorteo.

Ayer según leemos los socios del *Veloz-Sport* celebraron un banquete en *Cas Catalá*.

Ha sido ascendido á segundo teniente de la escala de reserva retribuida con destino á la isla de Cuba, el sargento D. José Pomar Aguilló del regimiento reserva núm. 21.

EN SAN NICOLÁS

Ayer tuvimos el gusto de oír, en la fiesta solemne, que en la iglesia parroquial de San Nicolás de esta ciudad, se dedica á Nuestra Señora de Lluç, un notabilísimo sermón, que predicó el aventajado joven presbítero D. Pedro Isern.

Trató el orador de demostrar la significación de María en el plan de nuestra redención y su influencia en la vida de los pueblos; al hacerlo de una manera magistral hizo gala de una profundidad en conocimientos teológicos no común de un dominio perfecto en la historia de nuestra patria y por encima de todo de una espléndida de lenguaje extraordinario.

Esto último fué lo que más llamó la atención, pues nos causó profunda extrañeza, al empezar, oír, que lo hacía en nuestro dialecto, cosa que no se acostumbra en las fiestas solemnes de Palma, pero al escuchar la gentileza, con que manejaba la lengua de nuestra patria pequeña, estamos seguros de que nadie hubo, que echara de menos las bellezas del hablar castellano.

Reciba el distinguido orador nuestra felicitación y no desmaye en ese camino en que tanta gloria para Dios podrá ganar y tantos lauros para sí ha de recoger.

LLEGADA DEL HEROE DE RAMBLAZO JUAN JOSÉ LLODRÁ A MANACOR

Felanitz 13 Septiembre de 1896.
Sr. Director de EL ANCORÁ:

Muy Sr. mío y amigo: Cumpliendo gustoso su encargo y ávido también de presenciar la llegada de Llodrá á Manacor me trasladé á dicho pueblo y al llegar allí todas sus calles estaban llenas de gente que se dirigía á la estación del Ferro-carril, donde esperaba ya una inmensa multitud. Poco tiempo después de mi llegada llegó también á la estación una comisión del clero presidida por el Sr. Rector, el Ayuntamiento, muchas personas de significación y la guardia civil y municipal todo con el acompañamiento de dos músicas y una inmensa oleada de gente que invadió todo lo invadible. En la sala de espera de la estación pudieron esperar las autoridades la llegada del tren y al anunciar la campanilla del telégrafo su salida de la estación de Petra un movimiento de avance y un grito de entusiasmo hicieron estrechar más y más el espacio disponible para moverse y enardecieron el ánimo de los paisanos de Llodrá.

Silbó la locomotora y las dos músicas rompieron en su asiduado paso doble y el andén de la estación desapareció para convertirse en un andén de carne humana mientras el tren avanzaba majestuosamente y asomado á la portezuela del coche salón, que según se me dijo, la compañía de Ferro-carriles había ofrecido, se veía al heróico soldado Llodrá que muy emocionado saludaba con la gorra no pudiendo su lengua articular ningún grito al llegar á su patria como lo había articulado en muchas estaciones de tránsito.

En la estación fué recibido por todas las autoridades y personas ya nombradas y después de un corto descanso en la sala de espera salió á los acordes de las músicas acompañado de inmenso gentío que ávido de contemplarle de cerca se agolpaba, se empujaba y saltaba por las ventanas de la estación y por las barreras del andén con su delirio tan patriótico como inconsciente.

Todos los balcones, ventanas y sitios de la carrera estaban llenos de gente y en muchos leímos inscripciones alusivas á Llodrá y á su actitud en el fortín de Ramblazo y vimos adornos y banderas y mirto y palmas que trataban de demostrar el modo entusiasta con que su patria le recibía.

Entre otros descollaba el adorno del balcón de la Sociedad *La Torre* con inscripciones sentidas y con exquisito gusto colocadas. En esta sociedad fuimos recibidos el director de *La Última Hora* y yo con toda clase de atenciones y por la parte que me toca me complazco en dar las gracias con estas líneas á los atentos socios de *La Torre*.

Llodrá fué acompañado hasta la iglesia parroquial en donde se cantó un solemne *Te Deum* en la capilla de la devotísima figura del Santo Cristo y acompañado después con la misma comitiva á su casa en medio de las demostraciones de cariño de sus paisanos y de algunos vivos al héroe de Ramblazo pronunciados á su paso desde los balcones de varias sociedades.

Al dirigirse á la iglesia en la casa del notario Sr. Puerto se le ofreció un magnífico ramillete de flores naturales, obsequio de algunas distinguidas señoritas y una corona obsequio de algunos jóvenes.

Ya en su casa fué tanta la aglomeración de gente que quería ir á saludarle que el tránsito en toda la calle se hizo imposible y fué necesario colocar dos guardias civiles y dos municipales en el portal de la casa de Llodrá para contener á la entusiasmada multitud.

Con no pocos esfuerzos y con el auxilio de los guardias conseguí penetrar en ella y felicité á Llodrá que me tendió la mano emocionado y me dijo que no merecía tanto como se había hecho para recibirle, que á todos estaba agradecidísimo y que reiteraba en su nombre á la *Junta de protección al soldado de Cuba* su profundo reconocimiento.

La Sociedad *La Torre* debe esta noche celebrar un banquete en honor suyo y al agradecer ahora la atenta invitación que para

asistir á él se me ha hecho, siento que me sea imposible asistir para tener ocasión de enterar á los lectores de EL ANCORÁ de su resultado.

Y ahora, Sr. Director, le suplico me dispense lo desaliado de estas líneas escritas con toda rapidez y me tenga como su afectísimo a. y s. s. q. b. s. m.—P.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados
Nacimientos
Día 10.—Varones 1.—Hembras 2.
Matrimonios
Día 10.—Ninguno.
Defunciones
Día 12
Antonio Rigo Frau, 9 años Témino, viruela—
María Alemany Calafat, viuda, 80 años, Hospital, apoplejía.
Hospital civil
Día 12
Movimiento de enfermos.—Entradas 3: 1 varón y 2 hembras.—Altas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Defunciones, 1 hembra.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 14 Septiembre—9 mañana
Barómetro. 60'7 mm.
Termómetro seco. 23'6 grados.
Id. húmedo 21'4 >
Máxima en 24 horas. 27'6 >
Mínima en 24 horas 19'6 >
Reflector 18'2 >
Dirección del viento. N.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado. 5'8 >
Pluviómetro 0'0 >
Evaporómetro 4'0 >
Higrometro 8'2 >
Ascenso del barómetro en 24 horas. 1'0 m.
Descenso del barómetro en 24 horas. 0'0 >

Ferro-carriles de Mallorca

El día 20 del actual feria en Manacor, además de los trenes ordinarios se efectuarán los siguientes:
De Palma á Manacor parando en todas las estaciones intermedias á las seis mañana.
De Manacor á Palma, parando en id. id. á las ocho noche.
Palma 14 Septiembre 1896.—El Director General, Guillermo Moragnes.

TELEGRAMAS

Madrid 13 á la 1 m.
Manila.—Un telegrama oficial de Cavite dice que ayer fueron fusilados trece de los principales cabecillas del movimiento insurreccional.
El correo de Filipinas saldrá el día 18 de Barcelona, conduciendo fuerzas y pertrechos de guerra.

Madrid 13 á las 9'30 n.
Valencia.—La benemérita ha detenido en Ruzafa á cinco individuos, convictos y confesos de haber pertenecido á la partida levantada en Pedralva. Uno de ellos ha declarado que condujo desde Valencia un carro con armas. La benemérita confía averiguar la procedencia de los fondos.

Madrid 13 á las 11'30 n.
Valencia.—En el camino del Gran han chocado un tranvía de vapor con otro tirado por caballos, resultando 16 personas heridas, algunas de ellas de gravedad. A dos de ellas habrá que amputárseles las piernas.

Madrid 14 á las 12'40 m.
Un telegrama oficial de Cuba da cuenta del combate de Dimas, y dice que Maceo intentó un ataque al poblado y al tren de Artemisa, con objeto de proteger un desembarco, pero fué rechazado. En una porción de encuentros causámosles muchas bajas.

Se han presentado á indulto ocho insurrectos.
Madrid 14 á la 1'30 m.
Florencia.—Al presentarse los periodistas en el teatro se les tributó una entusiasta ovación, dándose vivas á España á Italia, y tocándose la Marcha Real y el himno de Riego. Los Sres. Llorente y Gras dieron las gracias á los espectadores en nombre de la prensa española.

Madrid 14 á la 1'45 m.
Un telegrama oficial de Manila dice que entre los fusilados en Cavite hay comerciantes, un boticario, médicos, maestros, alcaldes de la cárcel y un contratista del Arsenal. Los fusilados, reunían más de dos millones de pesos.

Madrid 14 á la 1'45 m.
Valencia.—El total de los heridos en el choque de trenes es de treinta y además hay varios contusos. Los tranvías iban atestados de pasajeros. Ha sido detenido el conductor del tranvía de sangre.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles
Servicio de trenes para viajeros que rige desde 20 de Octubre de 1895.

SALIDAS
De Palma para Manacor y La-Puebla, 8¹² mañana, 2⁴⁵ y 5 tarde.
De Manacor para Palma 6 y 11⁴⁵ mañana y 5³⁰ tarde.
De La-Puebla para Palma 6²⁷ y 12¹⁵ mañana y 5⁴⁵ tarde.
LLEGADAS
A Palma de Manacor 8³⁰ mañana, 7³⁴ tarde y 8 noche.
A Manacor de Palma 10⁴² mañana, 4⁴⁵ tarde y 7⁴⁹ noche.
A La Puebla de Palma 10¹⁵ mañana, 4¹⁸ tarde y 7¹⁹ noche.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS
Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).
ENTRADAS
Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahon, los sábados, 5 tarde.
De Mahon para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegd.
Andraitx . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó . . .	Pelaires 98	2	7
Capdellá . . .	Santaclia	2	8
Calviá . . .	Santaclia	2	8
Esporlas . . .	P. del Olivar	2	9
Establiments . . .	P. del Olivar	2	9
Estallenchs . . .	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar . . .	P. del Olivar	2	9
Puigpunent . . .	P. del Olivar	2	9
Valldemosa . . .	S. Miguel, 84	2	8
Dayá . . .	S. Miguel, 84	2	8
Soller . . .	S. Miguel, 80	2	8
Buñola . . .	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor . . .	Bauló, 6	2	8 30
Santañ . . .	Bauló, 6	2	8 30
Campos . . .	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx . . .	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida . . .	Mercadal, 13	2	6
Montuiri . . .	Mercadal, 13	2	6
Porreras . . .	Mercadal, 13	2	6

ORNAMENTOS

SAGRADOS
Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.
MIGUEL MATAS
Colón 17, 19 y 21

Clases de los idiomas Francés
é Italiano á cargo de D. Joaquin Samper, quien por su larga residencia en Francia é Italia enseña dichas lenguas con perfecta pronunciaci6n.
Dirigirse. Calle de Rubi, 29, principal.

RONDAYES MALLORQUINES

D' EN JORDI DES RECO

El centro de suscripciones para el tomo II se halla en la TIPOGRAFIA CATOLICA BALEAR, de San Juan, hermanos, á ellos deben dar aviso las personas que desean suscribirse como también los suscriptores de esta ciudad y forenses, quienes pueden pasar á recoger el primer cuaderno.

UN CUADERNO SOLO: 50 CENTIMOS DE PESETA

ADVERTENCIA: Con la publicaci6n de dicho cuaderno se suspende la impresi6n del Tomo II hasta el próximo Octubre, pues hasta entonces el autor no residirá en Palma.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATOLICA

de Juan Bta. Palou y Jaume

Calle de Fortuñy 13 y Call 1

EL MOSÁICO

COLECCI6N DE ESCRITOS LITERARIOS EN VERSO Y PROSA

DE

PEDRO DE ALCÁNTARA PEÑA Y NICOLAU

Bases para la suscripci6n: La obra se publica por entregas semanales ó bimensuales de treinta y dos páginas de texto, impresas esmeradamente en buen papel y con su correspondiente cubierta. Cada entrega vale veinte y cinco céntimos de peseta en Palma y treinta en los demás puntos, pudiendo los suscriptores, si así les conviniere, recibirlas por cuadernos de cuatro en cuatro entregas al precio de una peseta el cuaderno en todos los pueblos de Mallorca. Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán cincuenta céntimos de peseta. Con una de las primeras entregas se regalará á cada suscriptor un retrato del autor en fototipia. En dicha Libreria se admiten suscripciones y hay en venta ejemplares de las cuatro primeras entregas.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

ANUNCIO

Los periódicos La Unión Republicana, El Diario de Palma y EL ANCORÁ, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunci6n ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la libreria de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACI6N BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma, expéndese á 75 céntimos de peseta en la Administraci6n de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTI

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGIA Y FILOSOFIA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSOFICO-CIENTIFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobaci6n eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUA TRO PESETAS. Véndese en la libreria de Propaganda Católica, Call 1.

SE RECOMIENDA EL ACREDITADO ESTABLECIMIENTO

TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

DE IGNACIO FIGUEROLA

POR SUS BUENOS GÉNEROS Y Á PRECIOS BARATÍSIMOS

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS